Graniastostupy - zadania (egzamin 6smoklasisty)

Zadanie 1. (3pkt) Akwarium, w ktérym Marek hoduje rybki, ma wymiary 5dm, 8dm, 6dm. Marek wlewa do niego
wode przeptywajgcg przez kran z szybkoscig 8dm? na minute.

6 dm

5dm

8 dm

Do jakiej wysokosci woda w akwarium bedzie siega¢ po 10 minutach?

Zadanie 2. (1pkt) Do naczynia o objetosci V' = 0, 751 wlano 0,45l wody. Jaki procent objetosci tego naczynia
stanowi objeto$¢ wody?

A) 6
B) 16, (6)
€) 33,75

D) 60

Zadanie 3. (1pkt) Rysunki przedstawiajg wskazania wodomierza w dniach 1 wrzesnia i 1 pazdziernika.

00108,,593

1 wrzesnia 1 pazdziernika

Oblicz, zaokraglajac do catosci, ile metrow szeSciennych wody zuzyto od 1 wrzesnia do 1 pazdziernika.



A) 16m?
B) 17m?
C) 18m?

D) 22m3

Zadanie 4. (1pkt) Pierwszego pazdziernika wodomierz wskazywat 126,205m?. Jakie bedzie wskazanie tego
wodomierza po zuzyciu kolejnych 10 litréw wody?

A) 136,205m3
B) 127, 205m3
C) 126, 305m3

D) 126, 215m?

Zadanie 5. (4pkt) Przekréj poprzeczny ziemnego watu przeciwpowodziowego ma miec ksztatt rownoramiennego
trapezu o podstawach dtugosci 6m i 16m oraz wysokosci 12m. Trzeba jednak usypa¢ wyzszy wat, bo przez dwa
lata ziemia osigdzie i wysoko$¢ watu zmniejszy sie 0 20% (szeroko$¢ watu u podnéza i na szczycie nie zmienia sie).

100 m

Oblicz, ile metrow szesciennych ziemi trzeba przywiez¢é na usypanie 100-metrowego odcinka ziemnego watu
przeciwpowodziowego (w ksztatcie graniastostupa prostego) opisanego w informacjach.

Zadanie 6. (4pkt) Przekréj poprzeczny ziemnego watu przeciwpowodziowego ma miec ksztatt ro(wnoramiennego
trapezu o podstawach dtugosci 6m i 16m oraz wysokosci 12m. Trzeba jednak usypa¢ wyzszy wat, bo przez dwa
lata ziemia osigdzie i wysoko$¢ watu zmniejszy sie 0 20% (szeroko$¢ watu u podnéza i na szczycie nie zmienia sie).
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Po zakonhczeniu osiadania ziemi, w celu zmniejszenia przesigkania, na zboczu watu od strony wody zostanie
utozona warstwa gliny. Oblicz pole powierzchni, ktérg trzeba bedzie wytozy¢ gling na 100-metrowym odcinku tego
watu (wat ma ksztatt graniastostupa prostego). Wynik podaj z jednostka.

warstwa

gliny
12 m

Zadanie 7. (1pkt) Basen ma ksztatt prostopadtoscianu, ktérego podstawa (dno basenu) ma wymiary
15m x 10m. Do basenu wlano 240m3 wody, ktéra wypetnita go do % gtebokosci. Jaka jest gteboko$¢ tego

basenu?
A)1,28m
B)1,5m
C)2m

D) 3m

Zadanie 8. (1pkt) W prostopadtosciennym akwarium, o wymiarach podanych na rysunku, woda siega % jego

wysokosci.

60 cm

50 cm

80 cm

lle litréw wody jest w akwarium?
A) 16000 litréw

B) 1600 litrow

C) 160 litréw

D) 16 litrow

Zadanie 9. (1pkt) Szymon wykonat szkielet prostopadtoscianu. Uktadat i sklejat ze sobg kolejno drewniane klocki
sze$cienne o krawedzi 4cm wzdtuz kazdej krawedzi prostopadtos$ciennego pudetka o wymiarach: 36¢cm, 28cm,



20cm. Na rysunku przedstawiono cze$¢ wykonanego szkieletu.

lle klockéw tgcznie zuzyt Szymon na wykonanie catego szkieletu?
A) 84
B) 76
C) 68

D) 60

Zadanie 10. (1pkt) Na rysunku przedstawiono graniastostup prosty i jego wymiary.

442

Objetos¢ tego graniastostupa jest réwna:
A) 96

B) 18+/2

C) 186

D) 36+/2

Zadanie 11. (3pkt) Z szescianu zbudowanego z 64 matych sze$cianéw o krawedzi lem usunieto z kazdego
naroznika po jednym matym szescianie (patrz rysunek). Oblicz pole powierzchni powstatej bryty i poréwnaj je z

polem powierzchni duzego szescianu.



Zadanie 12. (1pkt) Szklane naczynie w ksztatcie prostopadtos$cianu o wymiarach 6¢cm, 15¢m i 18cm napetniono
czeSciowo wodg i szczelnie zamknieto. Nastepnie naczynie postawiono na jego $cianie o najwiekszej powierzchni i
wtedy woda siegata do wysokosci 4cm. Kiedy naczynie postawiono na $cianie o najmniejszej powierzchni, to woda
siegata do wysokosci:

A) 8cm
B) 10cm
C)12cm

D) 16cm

Zadanie 13. (1pkt) Na rysunku ponizej przedstawiono siatke szescianu. Punkty: P, S, T, W, Z sa $rodkami jego
krawedzi.

Po ztozeniu szescianu z tej siatki punkt P pokryje sie z punktem:
AW

B) Z

orT

D) S



Zadanie 14. (1pkt) Do akwarium w ksztatcie prostopadtoscianu o wymiarach 90cm, 40cm, 50cm wlano 40 litrow
wody.

lle litréw wody nalezy jeszcze dola¢ do akwarium, aby siegata ona do potowy jego wysokosci?
A) 50
B) 70
C) 90

D) 140

Zadanie 15. (1pkt) Jacek z 14 jednakowych szesciennych kostek skleit figure, ktérej widok z przodu i z tytu
przedstawiono na rysunkach.

widok z przodu widok z tylu

Catg figure, réwniez od spodu, Jacek pomalowat. lle sze$ciennych kostek ma pomalowane doktadnie 4 $ciany?
A) 8
B) 7
Q)6

D)5

Zadanie 16. (4pkt) Na rysunku przedstawiono graniastostup prosty o podstawie trojkgta prostokatnego i jego
siatke. Dwie dtuzsze krawedzie podstawy graniastostupa majg 12c¢m i 13cm dhugosci, a pole zacieniowanej czesci
siatki graniastostupa jest rowne 168cm?. Oblicz objeto$¢ tego graniastostupa.




Zadanie 17. (3pkt) Maja zrobita dwa pudetka w ksztatcie graniastostupéw prawidtowych czworokatnych o réznych
objetosciach. Powierzchnie boczng kazdego z tych graniastostupéw wykonata z takich samych prostokgtéw o
wymiarach 28cm i 12em (patrz rysunek). Oblicz réznice objetosci tych graniastostupow. Zapisz obliczenia.

12 cm

28 cm

28 cm

12 cm



